

Секция «Политические науки»

Современная политика КПК: "Научная концепция развития" государства

Козырев Янис Викторович

Аспирант

Кемеровский государственный университет, факультет политических наук и социологии, Кемерово, Россия

E-mail: Yanisk@rambler.ru

С 15 по 21 октября 2007 г. в Пекине прошел XVII съезд Коммунистической партии Китая (далее – КПК). Положения и заключения съезда стали продолжением политики «четвертого поколения» руководства страны, избранного на XVI съезде в 2002 г [1].

В докладе ЦК КПК верифицирована стратегическая идея о сочетании социальной справедливости и экономической эффективности, государственного регулирования и рынка, социализма и реформ. В резолюции съезда акцентируется внимание на тезисе Ху Цзиньтао, демонстрирующем современное понимание социализма с учётом китайской специфики: «Только в социализме – спасение для Китая, только реформа и открытость обеспечивают развитие как Китаю, так и социализму и марксизму» [2]. Партийное руководство КПК определяет главную причину эффективности политики реформ в том, что в стране «был проложен путь социализму с китайской спецификой и создана соответствующая теоретическая система». В своем докладе Ху Цзиньтао в качестве ведущего элемента в цепочке «социализм – рынок» указал первый. Вышеобозначенную идею Генеральный секретарь дополняет более частым употреблением термина «социализм», избегая при этом таких выражений, как «рыночный экономический порядок», «рыночная система».

В рамках связки «государство–рынок» ведущая роль отводится именно государству. Идея закреплена руководством КПК доктринально и сведена в «научную концепцию развития» в уставе партии.

В главных положениях данной концепции Ху Цзиньтао определил, что «в центре развития находится человек как основа основ» [3]. Императивы концепции – всесторонность, гармоничность и устойчивость развития. Ее методология, согласно Ху Цзиньтао, – единое и комплексное планирование. Теоретическая основа – китаизированный марксизм (данное положение отсутствовало в докладе Цзян Цзэминя 2002 г.). Важным тезисом также стало положение, что Китай находится по-прежнему на начальном этапе строительства социализма.

Смещение влево в социально-экономической политике КНР после 2002 г. и создание «научной концепции развития» говорят о завершении этапа, когда рыночные реформы, либерализация хозяйства и внешнеэкономической политики были основным содержанием изменений, происходивших в Китае и в мире в целом [4].

В «Научной концепции развития государства» в модернизированном виде представлена макроэкономическая задача, которая предполагает до 2020 г. учетверить ВВП. На сегодняшний день Китай не отказывается от внешнеэкономической экспансии и привлечения иностранного капитала. Однако принципиально новым видением экономической политики КНР в рамках «Научной концепции развития» государства представляется утверждённый акцент на качественные характеристики – продвижение на мировой рынок собственных торговых марок, транснациональных компаний, а также услуг.

Литература

1. Бергер Я.М., Михеев В.В. Общественный строй Китая: «постсоциалистический капитализм»? // Общество и экономика. М. 2005. № 7-8.
2. Цзиньтао Ху. Речь на собрании, посвященном празднованию 30-летней годовщины открытия 3-го пленума ЦК КПК одиннадцатого созыва. Пекин, Синьхуа, 2008.
3. Материалы XVII съезда КПК. Пекин. Агентство Синьхуа. 2007.
4. Салицкий А. Куда движется Китай? О последнем съезде КПК и перспективах социализма. 2007 // <http://www.perspectivy.info>

Слова благодарности

Автор выражает признательность д-ру филос. наук, проф. В.В. Желтову за помощь в подготовке тезисов